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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
Α.5.3 

 
 

Έννοια 
 

Της 
 

πιθανότητας 
  

 

Το 

 

27
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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κ κ κ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
 

Ε Ν Ν Ο Ι Α Τ Η Σ Π Ι Θ Α Ν Ο Τ Η Τ Α Σ 
 

 

Σ Χ Ε Τ Ι Κ  Η Σ Υ Χ Ν Ο Τ Η  ΤΑ 

ΟΡΙΣΜΟΣ 

Έστω ένα πείραμα τύχης με δειγματικό χώρο το πεπερασμένο σύνολο 

 
 

Ω = ω1 , ω2 , ω3 , …, ω ν . 

Αν σε ν εκτελέσεις του πειράματος τα απλά ενδεχόμενα ω 1 , ω 2 , ω 3 , … , ω ν 

πραγματοποιούνται  1 ,  2 ,  3 ,  ,   φορές αντίστοιχα, τότε ονομάζουμε σχετικές 

συχνότητες των ενδεχομένων ω 1 , ω 2 , ω 3 , … , ω ν τους αριθμούς: 

 
 
 
ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ 

f 1 = 
ν

1 , f 2 = 
ν

2 , f 3 = 
ν

3 , ..., f ν = 
κ ν .

 

ν 

 

Οι σχετικές συχνότητες έχουν τις παρακάτω ιδιότητες: 

 0  f i  1 , i = 1, 2 , 3 ,..., ν (αφού 0  i   ) 
 

 f + f + f + ....f = 
κ1 + κ 2 + κ 3 + ....κ ν =

 ν 
= 1 
 

1 2 3 ν ν ν 
 

ΝΟΜΟΣ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ 

Αν ο αριθμός των δοκιμών ενός πειράματος τύχης αυξάνεται απεριόριστα, τότε οι σχετικές συχνότητες 

πραγματοποίησης των ενδεχομένων του πειράματος σταθεροποιούνται γύρω από κάποιους αριθμούς (όχι 

πάντοτε ίδιους). 

ΟΡΙΣΜΟΣ 

Πιθανότητα ενός ενδεχομένου Α, ονομάζεται ένας αριθμός που δείχνει το μέτρο της 

«προσδοκίας» με την οποία αναμένουμε την πραγματοποίηση του ενδεχομένου. 

 

ΚΛΑΣΙΚΟΣ ΟΡΙΣΜΟΣ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑΣ 

Αν τα δυνατά αποτελέσματα ενός πειράματος τύχης (στοιχεία του Ω) είναι ισοπίθανα 

ονομάζουμε πιθανότητα οποιουδήποτε ενδεχομένου Α τον αριθμό: 

Ρ(Α)=        
Πλήθος ευνοικών περιπτώσεων 

=              
Ν(Α)   

           
Πλήθος δυνατών περιπτώσεων           Ν(Ω) 
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Από τον παραπάνω ορισμό προκύπτει ότι: 

1) Ρ(Ω)= 
Ν(Ω) 

= 1 

Ν(Ω) 

2) Ρ() = 
Ν() 

= 
0 

= 0 

                                      Ν(Ω)       ν 

3) Για κάθε ενδεχόμενο Α ισχύει 0  () 1 , αφού 0  ()  (Ω) . 

 

Παρατήρηση: 

Όταν έχουμε ένα δειγματικό χώρο  Ω = ω1 , ω2 , ω3 , …, ω ν 



και χρησιμοποιούμε τη φράση 

«παίρνουμε τυχαία ένα στοιχείο του Ω» εννοούμε ότι όλα τα δυνατά αποτελέσματα του   Ω είναι ισοπίθανα και 

άρα μπορούμε να χρησιμοποιούμε τον κλασικό ορισμό για τον υπολογισμό της πιθανότητας οποιουδήποτε 

ενδεχομένου του Ω. 

 
ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ ΟΡΙΣΜΟΣ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑΣ 
 

Έστω Ω = ω1 , ω2 , ω3 , …, ων  ένας δειγματικός χώρος με πεπερασμένο πλήθος στοιχείων. 

Σε κάθε απλό ενδεχόμενο   i ,  i = 1, 2 , 3,..., ν  αντιστοιχίζουμε ένα πραγματικό αριθμό, 

τον οποίο συμβολίζουμε με (i ), έτσι ώστε να ισχύουν: 

 0  Ρ(ωi  )  1 , i = 1, 2, 3,..., ν 

 Ρ(Ω) = Ρ ω1  + Ρω2  + Ρω3  +...+ Ρων  =1 

Τον αριθμό ( i)  ονομάζουμε πιθανότητα του ενδεχομένου  i. 

Ως πιθανότητα Ρ(Α) ενός ενδεχομένου Α = α1 , α 2 , α3 ,…., α κ     ορίζουμε το άθροισμα 

     1    2    3       , 

ορίζουμε τον αριθμό Ρ(  )= 0 . 

ενώ ως πιθανότητα του αδύνατου ενδεχομένου 



Παρατήρηση: 

Αν  Ρ( ω  )= 
1 

,  i = 1, 2 , 3 ,..., ν   με Ω = ω , ω , ω , …, ω  , τότε έχουμε τον κλασικό 

i ν 1 2 3 ν 

ορισμό της πιθανότητας. Στην πράξη ιδιαίτερα στην περίπτωση που δεν ισχύει ο κλασικός ορισμός της 

πιθανότητας, ως πιθανότητα ενός ενδεχομένου Α λαμβάνεται το όριο της σχετικής του συχνότητας (όταν ο 

αριθμός των δοκιμών τείνει στο άπειρο). Δηλαδή ισχύει: 

Ρ(ω )= lim f = lim 
κ i , i = 1, 2 , 3 ,..., ν . 

 

i 
ν  

i ν  ν 
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Απλός προσθετικός νόμος: 

Για οποιαδήποτε ασυμβίβαστα μεταξύ τους ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω ισχύει: 

Ρ(ΑUΒ)= Ρ(Α)+ Ρ(Β) 

Αν Α, Β, Γ είναι ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, ανά δύο 

ασυμβίβαστα, τότε ισχύει: 

Ρ(Α U Β U Γ)= Ρ Α + ΡΒ + Ρ Γ. 

Σημείωση: 

ΚΑΝΟΝΕΣ ΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΩΝ 
 

 

 

Απόδειξη 

Έστω ότι 

 
ΝΑ= κ και 

 
ΝΒ= λ. Επειδή τα ενδεχόμενα Α 

και Β είναι ασυμβίβαστα ισχύει ΝΑ ∪ Β= κ + λ, δηλαδή 

Ν(ΑUΒ) = Ν(Α)+ Ν(Β). Είναι: 

Ρ(ΑUΒ)= 
Ν(ΑUΒ) 

= 
Ν(Α)+ Ν(Β) 

 
Ν(Α) 

 
Ν(Β) 




Ν(Ω) Ν(Ω) Ν(Ω) Ν(Ω) 

= Ρ(Α)+ Ρ( Β) 

 

 
 
 

Απόδειξη 

Είναι ∩ ΄  


(1)  και ∪   ́ 




(2). 

Τα ενδεχόμενα Α και Α΄ είναι ασυμβίβαστα (1), οπότε σύμφωνα με 

τον απλό προσθετικό νόμο έχουμε: 
(2) 

Ρ( ∪ ΄ ) = Ρ()  Ρ(΄ )  Ρ() = Ρ()  Ρ(΄ ) 

 1= Ρ()  Ρ(΄ )  Ρ(΄ ) = 1  Ρ(). 

Για δύο συμπληρωματικά ενδεχόμενα Α και Α΄ ενός δειγματικού χώρου Ω ισχύει: 

Ρ(Α΄)= 1  Ρ(Α) 

Α 


  ́

 
Α 

 

 

Β 

2 

1 
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





ε)  ,   αφού 

στ) (  )   ,  αφού    

ζ) (  )  ΄  ,  αφού    ΄ 

 

 
 

Απόδειξη 

Για δύο ενδεχόμενα Α και Β έχουμε: 

Ν (ΑUΒ) = Ν (Α)+ Ν (Β) Ν (Α ∩ Β) 

 
 

 
(1), αφού στο 

στο άθροισμα Ν(Α)+ Ν(Β) το πλήθος των στοιχείων του 

Α ∩ Β υπολογίζεται δύο φορές. Είναι: 

Ρ (ΑUΒ ) = 
Ν (ΑUΒ ) 

= 
Ν (Α) + Ν (Β ) Ν (Α ∩ Β ) 




Ν (Ω ) Ν (Ω ) 
 

 
Ν(Α) 


Ν(Β) 

 
Ν(Α ∩ Β) 

 Ρ(Α)+ Ρ( Β)  (Α ∩ Β) 

Ν(Ω) Ν(Ω) Ν(Ω) 

 

 
Απόδειξη 

Είναι Α  Β, οπότε 

Έχουμε διαδοχικά: 

 
Ν Α  ΝΒ. 

Ν Α  ΝΒ 
Ν Α   ΝΒ     Ρ Α   ΡΒ . 

Ν Ω  Ν Ω 





Παρατήρηση: Ισχύουν: 

α) ( ∩)  

, 

αφού 



 ∩   

β) ( ∩)   , αφού  ∩   

γ) ()  ∪ , αφού    ∪ 

δ) ()  ∪ , αφού    ∪ 

Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω. 

Αν  Α  Β , τότε Ρ ( Α )  Ρ ( Β ). 

6 6 
ισχύει 

2 
 ()  ()  

3 
, ενώ    .   1, 2  και   3, 4 , 5

Προσοχή: Το αντίστροφο δεν ισχύει, δηλαδή αν        αυτό δεν σημαίνει 

κατ’ ανάγκη ότι   . Π.χ. στη ρίψη ενός ζαριού για τα ενδεχόμενα 









  ∪ 

 

Β 

Α 

4 
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 







Απόδειξη 

Είναι: (    ) ∩ (  ∩ )  

(    ) ∪ (  ∩ )  

Τα ενδεχόμενα   και  ∩ 



(1) και 

(2). 

είναι ασυμβίβαστα (1), 

οπότε σύμφωνα με τον απλό προσθετικό νόμο έχουμε: 
(2) 

Ρ (  ) ∪ ( ∩ )  = Ρ(  )  Ρ( ∩ ) 

 Ρ () = Ρ (  )  Ρ ( ∩ ) 

 Ρ (  )  Ρ ()  Ρ ( ∩ ) 

 

 

 

 

Απόδειξη 

Τα ενδεχόμενα    και    είναι ασυμβίβαστα, οπότε 

σύμφωνα με τον απλό προσθετικό νόμο έχουμε: Ρ(  ) ∪ (  

)  Ρ(  )  Ρ(  ) 

 Ρ ()  Ρ ( ∩ )  Ρ ()  Ρ ( ∩ ) 

 Ρ ()  Ρ ()  2 Ρ ( ∩ ). 
 
 

Για δύο ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω ισχύει: 

 

5 

Παρατήρηση: Επίσης ισχύει: 

Ρ(Β  Α)= Ρ(Β)  Ρ(Α ∩ Β) 

6 

Παρατήρηση: Επειδή τα ενδεχόμενα  – , ∩, –  είναι ανά δύο ασυμβίβαστα 

και ικανοποιούν τη σχέση ( – ) ∪ ( ∩ ) ∪ ( – )   ∪ , ισχύει: 

(– ) ∪(∩) ∪(– )  ( – )  (∩) (– ) 

         





 



   







 

( ) ∪ (  ) 

Για δύο ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω ισχύει: 

Ρ (Α  Β) ∪ (Β  Α) = Ρ(Α)+ Ρ(Β)  2 Ρ(Α ∩ Β) 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


            ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                                             Γ΄  ΤΑΞΗ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                           http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 7 από 19 
 

 
 

Π Ι Ν Α Κ Α  Σ 

Τ Υ Π Ω Ν Ε Κ Φ Ρ Α Σ Ε Ω Ν Κ Α Ι Δ Ι Α Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Ω Ν 
 
 

ΓΛΩΣΣΑ ΘΕΩΡΙΑΣ 
ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΩΝ 

ΓΛΩΣΣΑ ΘΕΩΡΙΑΣ 
ΣΥΝΟΛΩΝ 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
Venn 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑΣ 

 

 
Δειγματικός Χώρος 

 

 
Βασικό Σύνολο 

 


 

(Ω)  1 

 

Απλό 
αποτέλεσμα 
πειράματος 

 

 
Στοιχείο α του Ω 

 
 



  


 

 
 

Ενδεχόμενο 

 

Υποσύνολο του 
Ω 

 Ω

 

 


  


 

0  ()  1 

 

Βέβαιο 
Ενδεχόμεν
ο 

 

Το Βασικό 

Σύνολο Ω 

 


 

(Ω)  1 

 

Αδύνατο 
Ενδεχόμεν
ο 

 
 

Το Κενό Σύνολο 

 

 

 

()  0 

 

Το Α δεν 
πραγματοποιείται 

΄ : 
Συμπλήρωμα του 

Α (Αντίθετο του 

Α) 

 
΄ 

 

 


 


 

(΄ )  1  

() 

 
Πραγματοποιείτα
ι το Α αλλά όχι το 

Β ( μόνο το Α) 

 

    ∩ ΄ 

 


 
   

  
 




 

() (∩΄) 


 () (∩) 
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Πραγματοποιείτ
αι τουλάχιστον 

ένα από τα Α και 
Β 

( Α ή Β ) 

 
 

 ∪ 

 


 
 ∪ 



 


 
(∪) 

() () 

(∩) 

 

Πραγματοποιούνται 
συγχρόνως τα Α και Β 

(Α και Β) 

 
 

 ∩ 

 


 

 ∩ 

 



 



 
(∩) 

() () 

(∪) 

 
 

Πραγματοποιείται 
μόνο ένα από τα Α και 

Β 
(ή Α ή Β) 

 
(  ) ∪ (  ) ή 

( ∩   ́) ∪ (  ́∩ ) 

 


 



 


  ∪  

  

()()2∩

 

Δεν 
πραγματοποιείται 
κανένα από τα Α και 
Β (ούτε το Α ούτε το 
Β) 

 
  ́∩   ́ ( ∪ )  ́

1ος Νόμος De Morgan 

 


 
  ́∩   ́

 


 


 

(  ́∩΄) (∪)΄ 

1(∪) 

 

Δεν 
πραγματοποιούνται 
συγχρόνως τα Α και Β 
(το πολύ ένα από Α και 
Β) 

 
  ́∪   ́ ( ∩ )  ́

2ος Νόμος De Morgan 

 


 


 


(  ́∪΄) (∩)΄ 

1(∩) 

    ́∪   ́   

 
Πραγματοποιείται 
ένα τουλάχιστον 
από τα Α, Β και Γ 

( Α ή Β ή Γ ) 

 

 ∪  ∪ 

 

Α 

Β 

Γ 

Α ∪ Β ∪ Γ 

(∪∪) () () 

() (∩) 

(∩) 

(∩) (∩∩) 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Η Ε Ν Ν Ο Ι Α Τ Η Σ Π Ι Θ Α Ν Ο Τ Η Τ Α Σ 

 
1. Έστω τα σύνολα Ω = {1, 2, 3, 4, 5}, Α ={ωΩ/ ω < 4} και 

Β ={ωΩ/ ω περιττός}. Αν εκλέξουμε τυχαία ένα στοιχείο του Ω, να βρείτε τις 
πιθανότητες να ανήκει: 
α) στο Α 
β) στο Α ή στο Β γ) 
στο Α και στο Β 
δ) στο Α και όχι στο Β 
ε) σε ένα ακριβώς από τα Α και Β. 

 
2.  Ρίχνουμε ένα ζάρι. Να βρείτε την πιθανότητα των παρακάτω ενδεχομένων: 

Α: περιττός αριθμός 
Β: μικρότερος του 5 
Γ: περιττός αριθμός και μικρότερος του 5 
Δ: περιττός αριθμός ή μικρότερος του 5. 

 
3.  Από το σύνολο Ω = {1, 2, 3,...,20} επιλέγουμε τυχαία έναν αριθμό α. 

Να βρείτε την πιθανότητα των παρακάτω ενδεχομένων: 
Α: ο αριθμός α είναι πολλαπλάσιο του 2 
Β: ο αριθμός α είναι πολλαπλάσιο του 5 
Γ: ο αριθμός α είναι πολλαπλάσιο του 2 και του 5 
Δ: ο αριθμός α είναι πολλαπλάσιο του 2 αλλά όχι του 5 

Ε: ο αριθμός α είναι πολλαπλάσιο ενός τουλάχιστον από τους αριθμούς 2 και 5. 
 

4.  Ρίχνουμε ένα νόμισμα και ένα ζάρι συγχρόνως και ορίζουμε τα ενδεχόμενα: 

Α : « το αποτέλεσμα του ζαριού είναι διαιρέτης του 4 » 
Β : « γράμματα στο νόμισμα και άρτιο αποτέλεσμα στο ζάρι » 
Αν επιλέξουμε τυχαία ένα στοιχείο του Ω , να βρείτε τις πιθανότητες των 
ενδεχομένων: α) Α β) Β γ) Α ∩ Β . 

 
5.  Ένα επαρχιακό Λύκειο έχει 36 μαθητές στην Α' τάξη, 34 στην Β' τάξη και 30 

στην Γ' τάξη. Αν εκλέξουμε τυχαία έναν μαθητή, να βρείτε την πιθανότητα: 

α) να είναι της Α' τάξης 
β) να είναι της Α' τάξης ή της Β' τάξης 
γ) να μην είναι της Β' τάξης. 

 
6. Ένα κουτί περιέχει 7 γαλάζιες, 5 κόκκινες και 3 πράσινες σφαίρες. Αν 

επιλέξουμε τυχαία μια σφαίρα, να βρείτε την πιθανότητα η σφαίρα αυτή να 

είναι: 
α) κόκκινη 
β) όχι γαλάζια 
γ) πράσινη, αν γνωρίζουμε ότι δεν είναι γαλάζια 
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7. Ένα κουτί περιέχει 12 άσπρες , x κόκκινες και y πράσινες σφαίρες. Αν 

επιλέξουμε τυχαία μια σφαίρα, η πιθανότητα να είναι κόκκινη είναι 
1 

και η 
2 

πιθανότητα να είναι πράσινη είναι 
1 

. Να βρείτε τα x και y. 
3 

 

8. Ένα κουτί περιέχει 5 κίτρινες, x πράσινες και y γαλάζιες μπάλες. Παίρνουμε 

τυχαία μια μπάλα από το κουτί. Αν η πιθανότητα να πάρουμε πράσινη ή 

γαλάζια μπάλα είναι 

3 
, τότε: 

5 

3 
, ενώ η πιθανότητα να πάρουμε κίτρινη ή γαλάζια είναι 

4 

α) Να βρείτε τα x , y καθώς επίσης και πόσες μπάλες έχει το κουτί. 
β) Να υπολογίσετε την πιθανότητα να πάρουμε κίτρινη ή πράσινη μπάλα. 

 
9. Ένα κουτί περιέχει x κόκκινες και y λευκές σφαίρες. Επιλέξουμε τυχαία μια 

σφαίρα. Αν η πιθανότητα να είναι κόκκινη είναι ίση με 

70 < 4x + 5y < 90, να βρείτε τα x και y. 

5 
και ισχύει: 

9 

10. Ένα κουτί περιέχει 40 μπάλες από τις οποίες οι 20 είναι άσπρες , οι 10 είναι 

μαύρες και οι υπόλοιπες είναι πράσινες ή κόκκινες. Επιλέγουμε από το κουτί 

μια μπάλα στην τύχη. Αν είναι γνωστό ότι η πιθανότητα να επιλεγεί κόκκινη 

μπάλα είναι 
λ 

3λ  4 
και η πιθανότητα να επιλεγεί πράσινη είναι 

λ -1 
 

 

9λ  2 
, λΝ, 

να βρείτε πόσες κόκκινες και πόσες πράσινες μπάλες περιέχει το κουτί. 
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11. Σε ένα πούλμαν βρίσκονται μόνον στρατιώτες, ναύτες και αεροπόροι. Οι ναύτες 

είναι 20. Επιλέγουμε τυχαία έναν επιβάτη. Η πιθανότητα να έχουμε στρατιώτη 

είναι 
1 

και η πιθανότητα να έχουμε αεροπόρο είναι 
7 

4 
. Πόσους επιβάτες έχει 

7 
το πούλμαν; 

12.  Σε μια σφυγμομέτρηση ρωτήθηκαν 100 άτομα πόσες εφημερίδες αγοράζουν 

την εβδομάδα. Τα αποτελέσματα των απαντήσεων φαίνονται στον παρακάτω 

πίνακα: 

 
αριθμός 
εφημερίδω
ν 

0 1 2 3 4 5 ή 
περισσότερες 

αριθμός 
ατόμων 

28 12 26 18 10 6 

Επιλέγουμε τυχαία ένα άτομο. Να βρείτε την πιθανότητα των παρακάτω 
ενδεχομένων: 
Α: Να μην αγοράζει εφημερίδα 
Β: Να αγοράζει το πολύ 3 εφημερίδες 
Γ: Να αγοράζει περισσότερες από 2 εφημερίδες 
Δ: Να μην αγοράζει 3 ή 4 εφημερίδες. 

13.  Ο παρακάτω πίνακας αναφέρεται στο πλήθος των τυπογραφικών λαθών που 

υπάρχουν σε ένα βιβλίο 200 σελίδων. 

 

αριθμός τυπογραφικών 
λαθών 

0-2 3-
5 

6-8 9-
11 

αριθμός σελίδων 150 30 15 5 
Ελέγχουμε στην τύχη μια σελίδα του παραπάνω βιβλίου. Να βρείτε 
την πιθανότητα των παρακάτω ενδεχομένων: 
Α: Στη σελίδα υπάρχουν το πολύ 2 τυπογραφικά λάθη 
Β: Στη σελίδα υπάρχουν τουλάχιστον 6 τυπογραφικά λάθη 
Γ: Στη σελίδα υπάρχουν τουλάχιστον 3 και το πολύ 8 τυπογραφικά λάθη. 

14.  Σε μια τάξη υπάρχουν 30 μαθητές για τους 

οποίους δίνεται ο διπλανός πίνακας κατανομής 

των βαθμών τους στο 
μάθημα της Ιστορίας. Επιλέγουμε στη 
τύχη έναν μαθητή. Να βρείτε την 
πιθανότητα ο βαθμός του στο μάθημα 
της Ιστορίας να είναι: 
α) ίσος με 19 
β) τουλάχιστον 18 
γ) μικρότερος του 18. 

15.  Στο διπλανό πίνακα δίνεται η κατανομή των 

ηλικιών των 100 υπαλλήλων μιας 

επιχείρησης. Επιλέγουμε τυχαία έναν από 

τους παραπάνω υπαλλήλους. Να βρείτε 
την πιθανότητα ο υπάλληλος να είναι: 
α) τουλάχιστον 40 χρονών 
β) το πολύ 50 χρονών 

βαθμό
ς 

αριθμός 
μαθητών 

17 8 
18 12 
19 7 
20 3 

 

ηλικία [-
) 

αριθμός 
υπαλλήλων 

20-30 10 
30-40 30 
40-50 40 

50-60 20 
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γ) κάτω από 30 ή πάνω από 50 χρονών. 
 

16.  Σε ένα σχολείο υπάρχουν 100 μαθητές Γ' Λυκείου και κατανέμονται ως εξής: 

50 Θεωρητικής κατεύθυνσης από τους οποίους 20 είναι αγόρια. 
30 Θετικής κατεύθυνσης από τους οποίους 18 είναι αγόρια. 
20 Τεχνολογικής κατεύθυνσης από τους οποίους 12 είναι αγόρια. 

Α. Επιλέγουμε τυχαία έναν από τους παραπάνω μαθητές. Να βρείτε την 
πιθανότητα ο μαθητής αυτός να είναι: 
α) Θετικής κατεύθυνσης 
β) Θεωρητικής κατεύθυνσης και κορίτσι 
γ) αγόρι που δεν είναι Θεωρητικής κατεύθυνσης 

Β. Επιλέγουμε τυχαία ένα από τα παραπάνω αγόρια. Να βρείτε την πιθανότητα το 
αγόρι αυτό να είναι Τεχνολογικής κατεύθυνσης. 

 

 

17. Σε μια τάξη υπάρχουν 24 μαθητές, αγόρια και κορίτσια. Τα 
4 

των αγοριών και 
5 

τα 
6 

των κοριτσιών έχουν καστανά μάτια. Επιλέγουμε τυχαία έναν από τους 
7 

παραπάνω 24 μαθητές. Αν η πιθανότητα να είναι αγόρι με καστανά μάτια είναι 
             1 

, να βρείτε: 
3 

α) πόσα είναι τα αγόρια και πόσα τα κορίτσια της τάξης 
β) ποια είναι η πιθανότητα το άτομο να είναι κορίτσι που δεν έχει καστανά 

μάτια. 
 

18. Σε ένα Λύκειο η Γ' τάξη έχει 30 μαθητές, αγόρια και κορίτσια. Στην πενθήμερη 

εκδρομή συμμετείχαν τα 
3 

των αγοριών και τα 
4 

2 
των κοριτσιών. Επιλέγουμε 

3 
τυχαία ένα μαθητή της Γ' τάξης. Αν η πιθανότητα να είναι κορίτσι και να μην 

συμμετείχε στην πενθήμερη εκδρομή είναι 
1 

, να βρείτε: 
5 

α) πόσα είναι τα αγόρια και πόσα τα κορίτσια της τάξης 
β) ποια είναι η πιθανότητα το άτομο που επιλέξαμε να είναι αγόρι και να μην 

συμμετείχε στην πενθήμερη εκδρομή. 

 
 

 ΚΑΝΟΝΕΣ ΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΩΝ 
 

1. Aν Α , Β είναι δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω με 

Ρ(Α) = 
1 

, Ρ(Β) = 
5 

2 
και Ρ(Α ∩ Β) = 

3 

1 
, να βρείτε την πιθανότητα: 

12 
α) Να μην πραγματοποιηθεί το Α . 
β) Να πραγματοποιηθεί τουλάχιστον ένα από τα Α , Β . 
γ) Να μην πραγματοποιηθεί κανένα από τα Α , Β . 
δ) Να πραγματοποιηθεί μόνο το Α . 
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

ε) Να πραγματοποιηθεί ακριβώς ένα από τα Α , Β . 
στ) Να πραγματοποιηθεί το πολύ ένα από τα Α , Β . 

 
2. Aν Α , Β είναι δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω με 

P (Α΄) = 
2 

, Ρ (Α Β) = 
3 

3 
και Ρ(Α ∩ Β) = 

4 
1 , να βρείτε τις πιθανότητες: 
4 

α) P(Α) β) P(Β) γ) P(Α ∩ Β΄) δ) P(Α΄− Β΄). 

 
3. Έστω Α , Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, με Ρ(Α - Β) = 0,4, 

Ρ(Β - Α) = 0,2 και Ρ (Α  Β) = 0,8. 

Να υπολογίσετε τις πιθανότητες των ενδεχομένων: 
α) Α β) Β γ) Α′− Β΄. 

 
4. Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, με Ρ(Α′) = 0,2 και 

Ρ(Α∩Β΄) = 0,6. 
α) Να υπολογίσετε την πιθανότητα Ρ(Α ∩ Β). 
β) Αν η πιθανότητα να μην πραγματοποιηθεί κανένα από τα Α και Β είναι ίση με 

0,1, να υπολογίσετε την πιθανότητα του ενδεχομένου Α′− Β΄. 
 

5. Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, για τα οποία ισχύουν οι 

σχέσεις: Β  Α, P (Α) = 

ενδεχομένων: 

2 και Ρ(Β) = 
3 

1 
. Να υπολογίσετε τις πιθανότητες των 

3 

Α  Β , Α ∩ Β, Α-Β και Β-Α. 

 
6. Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, για τα οποία ισχύει η 

πιθανότητα: 

 Να μην πραγματοποιείται κανένα από τα Α και Β είναι 25% 

 Να πραγματοποιείται μόνο ένα από τα Α και Β είναι 20%. 

Να βρείτε την πιθανότητα να πραγματοποιηθούν συγχρόνως τα Α, Β. 
 

7. Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, για τα οποία ισχύει η 

πιθανότητα: 

 Να πραγματοποιείται το Α και όχι το Β είναι 
1
 

6 

 Να μην πραγματοποιούνται συγχρόνως τα Α, Β είναι 
3

 
4 

 Να πραγματοποιείται το Α ή το Β είναι 
2
 

3 
Να βρείτε τις πιθανότητες: 
i) να πραγματοποιείται το Α 

ii) να πραγματοποιείται μόνο το Β ή μόνο το Α 

iii) να πραγματοποιούνται και τα δύο ή κανένα 

iv) να πραγματοποιείται το Α ή να μην πραγματοποιείται το Β. 
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8. Αν η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί μόνο ένα από τα ενδεχόμενα Α και Β 

είναι 

 
είναι 

7 
, ενώ η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί ένα τουλάχιστον από αυτά 

10 
17 

, να βρείτε: 
20 

α) Την πιθανότητα να πραγματοποιηθούν ταυτόχρονα τα Α και Β. 

β) Αν η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί μόνο το Α είναι 

και Ρ(Β). 

2 
, να βρείτε τις Ρ(Α) 

5 

9. Οι πιθανότητες Ρ(Α) και Ρ(Β) είναι ρίζες της εξίσωσης: 18x2 − 9x + 1 = 0 με 

Ρ(Α) < Ρ(Β). 
α) Να βρείτε τις πιθανότητες Ρ(Α) και Ρ(Β). 

β) Αν η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί ένα μόνο από τα Α και Β είναι 

αποδείξετε ότι τα ενδεχόμενα Α και Β είναι ασυμβίβαστα. 

γ) Να υπολογίσετε την πιθανότητα Ρ(Α  Β′) . 

1 
, να 

2 

 

10. Έστω Α, Β, Γ ανά δύο ασυμβίβαστα ενδεχόμενα του ίδιου δειγματικού χώρου 
1 

Ω. Αν είναι: Α  Β  Γ = Ω, P (Α) = 2P(Β) + 
3 

P(Γ) και 

P (Γ) = 
1 

P(Α) + 
2 

1 
P(Β), να βρείτε 

4 
τις πιθανότητες : 
α) P(Α) β) P(Β) γ) P(Γ) 

 
11. Έστω Α , Β , Γ ανά δύο ασυμβίβαστα ενδεχόμενα του ίδιου δειγματικού χώρου 

Ω . Αν είναι Α  Β  Γ = Ω και P(Γ) + P(Α  Β)= 2P(Α  Γ) να βρείτε την 
πιθανότητα P(Β). 

 
12. Σε έναν αγώνα ποδηλασίας συμμετέχουν οι ομάδες Α, Β, Γ και Δ. Τα 

προγνωστικά αναφέρουν ότι η ομάδα Α έχει τριπλάσια πιθανότητα νίκης από 

την ομάδα Β. Η ομάδα Γ έχει διπλάσια πιθανότητα νίκης από την ομάδα Δ και η 

ομάδα Δ έχει διπλάσια πιθανότητα νίκης από την ομάδα Β. Να υπολογίσετε τις 

πιθανότητες των ενδεχομένων: 
α) Να κερδίσει η ομάδα Α ή να κερδίσει η ομάδα Β. β) 
Να μην κερδίσει η ομάδα Γ. 

 
 

ορισμός κατάλληλων ενδεχομένων 

13. Από τους μαθητές ενός Λυκείου το 70% χρησιμοποιεί φροντιστηριακά βιβλία 

Μαθηματικών, το 60% Φυσικής και το 50% και τα δύο. Επιλέγουμε τυχαία ένα 

μαθητή. Να βρείτε την πιθανότητα: 
α) να χρησιμοποιεί φροντιστηριακά βιβλία Μαθηματικών και όχι Φυσικής 
β) να χρησιμοποιεί μία τουλάχιστον από τις δύο κατηγορίες βιβλίων 
γ) να χρησιμοποιεί ακριβώς μία από τις δύο κατηγορίες βιβλίων 
δ) να μην χρησιμοποιεί καμία από τις δύο κατηγορίες βιβλίων. 
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14. Το 20% των ατόμων ενός πληθυσμού είναι ιδιοκτήτες αυτοκινήτου, το 5% 

ιδιοκτήτες ακινήτου και το 3% έχει και τα δύο. Επιλέγουμε τυχαία ένα άτομο 

του πληθυσμού. Να βρείτε την πιθανότητα το άτομο να έχει: 
α) τουλάχιστον ένα από τα δύο 
β) Κανένα από τα δύο 
γ) Μόνο ένα από τα δύο. 

 
15. Μια αυτοκινητοβιομηχανία έκανε μία έρευνα για έναν τύπο αυτοκινήτου που 

παράγει. Η έρευνα έδειξε ότι η πιθανότητα να έχει το αυτοκίνητο πρόβλημα: 

i) στα φρένα είναι 0,05 

ii) στο ψυγείο είναι 0,06 

iii) στα φρένα και στο ψυγείο είναι 0,03. Να βρεθεί η πιθανότητα: 

α) Το αυτοκίνητο να έχει πρόβλημα στα φρένα ή στο ψυγείο. 
β) Το αυτοκίνητο να έχει πρόβλημα μόνο στα φρένα ή μόνο στο ψυγείο. 

 
16. Διαλέγουμε ένα μαθητή στην τύχη. Η πιθανότητα να έχει κινητό τηλέφωνο είναι 

40% , η πιθανότητα να έχει μηχανάκι είναι 35%, ενώ η πιθανότητα να έχει και 

τα δύο είναι 10%. Να βρεθεί η πιθανότητα: 

i) Να έχει ένα τουλάχιστον από τα δύο. 

ii) Να μην έχει κινητό τηλέφωνο. 

iii) Να μην έχει μηχανάκι. 

iv) Να μην έχει κανένα από τα δύο. 

v) Να έχει μόνο ένα από τα δύο. 

vi) Να έχει κινητό αλλά όχι μηχανάκι. 
 

17. Σε μια επιχείρηση το 45% των εργαζομένων είναι γυναίκες, το 55% είναι 

πτυχιούχοι και το 25% είναι γυναίκες πτυχιούχοι. Να υπολογίσετε την 

πιθανότητα ένας εργαζόμενος, που επιλέγεται τυχαία να είναι: 
α) γυναίκα ή πτυχιούχος 
β) γυναίκα και όχι πτυχιούχος 
γ) άνδρας και πτυχιούχος 
δ) άνδρας ή πτυχιούχος. 

 
18. Ένας άνεργος υποβάλλει αίτηση για να προσληφθεί σε δύο εργοστάσια Α και Β. 

Αν η πιθανότητα να προσληφθεί στο εργοστάσιο Β είναι 40% , η πιθανότητα να 

προσληφθεί μόνο στο εργοστάσιο Β είναι 28% και η πιθανότητα να μην 

προσληφθεί σε κανένα εργοστάσιο είναι 16% , να βρείτε την πιθανότητα να 

προσληφθεί : 
α) Στο εργοστάσιο Α. 
β) Σ’ ένα μόνο εργοστάσιο. 
γ) Το πολύ σ’ ένα εργοστάσιο. 

 
19. Από τους μαθητές ενός Λυκείου το 20% αυτών συμμετέχει στο διαγωνισμό της 

Ε.Μ.Ε. ενώ το 85% δεν συμμετέχει στο διαγωνισμό της Ε.Ε.Φ. και το 8% 

συμμετέχει και στους δύο διαγωνισμούς. Επιλέγουμε τυχαία ένα μαθητή. Να 

βρείτε την πιθανότητα των ενδεχομένων: 
α) Γ: Ο μαθητής να μη συμμετέχει σε κανένα από τους δύο διαγωνισμούς. β) 
Δ: Ο μαθητής να συμμετέχει σ’ ένα μόνο διαγωνισμό. 
γ) Ε: Ο μαθητής να συμμετέχει μόνο στο διαγωνισμό της Ε.Μ.Ε. δ) 
Ζ: Ο μαθητής να συμμετέχει το πολύ σ’ ένα διαγωνισμό. 
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20. Για ένα φάρμακο σε πειραματικό στάδιο αποδείχθηκε ότι δημιουργεί δύο ειδών 

παρενέργειες. Η πιθανότητα να δημιουργήσει πρόβλημα στην όραση του 

ασθενούς είναι μικρότερη του 0,07 , η πιθανότητα να δημιουργήσει 

δυσλειτουργία στο γαστρεντερικό είναι 0,05 και τέλος η πιθανότητα να 

εμφανιστούν παρενέργειες και στην όραση και στο γαστρεντερικό είναι 0,02. 

Το φάρμακο επιτρέπεται να κυκλοφορήσει , αν η πιθανότητα να μην 

δημιουργήσει παρενέργειες είναι μεγαλύτερη του 0,9.Να εξετάσετε αν το 

φάρμακο θα κυκλοφορήσει. 
 

21. Σε μια τάξη 30 μαθητών, οι 20 δεν συμπαθούν τα μαθηματικά, οι 14 δεν 

συμπαθούν τα φιλολογικά και οι 5 δεν συμπαθούν ούτε τα μαθηματικά ούτε τα 

φιλολογικά μαθήματα. Αν επιλέξουμε τυχαία ένα μαθητή της τάξης αυτής, να 

βρείτε την πιθανότητα να συμπαθεί και τα μαθηματικά και τα φιλολογικά 

μαθήματα. 
 

22. Μια κληρωτίδα περιέχει 60 κλήρους, αριθμημένους από το 1 μέχρι το 60. 

Επιλέγουμε τυχαία έναν κλήρο. Να βρεθούν οι πιθανότητες των ενδεχομένων: 

Α: ο αριθμός είναι πολλαπλάσιο του 4 ή του 5 
Β: ο αριθμός είναι πολλαπλάσιο μόνο του 4 ή μόνο του 5 Γ: ο 
αριθμός δεν είναι πολλαπλάσιο ούτε του 4 ούτε του 5. 

 
23. Μετά από έρευνα που αφορούσε τους κατοίκους μιας (τριτοκοσμικής) χώρας 

είχαμε τα αποτελέσματα: Το 20% δε γνωρίζει ανάγνωση, το 25% δε γνωρίζει 

γραφή και το 15% δε γνωρίζει ούτε ανάγνωση ούτε γραφή. Ποια είναι η 

πιθανότητα ένας κάτοικος της χώρας αυτής να γνωρίζει ανάγνωση και γραφή; 
 

24. Στο σύλλογο των καθηγητών ενός Λυκείου το 55% είναι γυναίκες, το 40% των 

καθηγητών είναι φιλόλογοι και το 30% είναι γυναίκες φιλόλογοι. Επιλέγουμε 

τυχαία ένα καθηγητή για να εκπροσωπήσει το σύλλογο σε κάποια επιτροπή. 

Να υπολογίσετε τις πιθανότητες ο καθηγητής να είναι: 
α) Γυναίκα ή φιλόλογος β) Γυναίκα και όχι φιλόλογος 
γ) Άνδρας φιλόλογος δ) Άνδρας ή φιλόλογος 

(Πανελλήνιες εξετάσεις 2003) 
 

25.  Από την Γ' τάξη ενός Λυκείου επιλέγουμε τυχαία ένα μαθητή. Η πιθανότητα να 

είναι κορίτσι ή να έχει γαλανά μάτια είναι 60%. Η πιθανότητα να είναι αγόρι 

και να έχει γαλανά μάτια είναι 5%. Να βρείτε την πιθανότητα να είναι κορίτσι. 
 

26.  Σε ένα σχολείο φοιτούν 240 αγόρια και 220 κορίτσια. Το 40% των αγοριών και 

το 45% των κοριτσιών έχουν στο σπίτι τους computer. Επιλέγουμε τυχαία ένα 

άτομο του σχολείου. Να βρεθούν οι πιθανότητες των ενδεχομένων: 
Α: δεν έχει computer 
Β: είναι κορίτσι και έχει computer 
Γ: είναι αγόρι ή δεν έχει computer. 

 
27.  Σε ένα δείγμα πληθυσμού, το οποίο αποτελείται από 10 άνδρες και 20 γυναίκες, 

οι μισοί άνδρες και οι μισές γυναίκες έχουν καστανά μάτια. Επιλέγουμε τυχαία 

ένα άτομο. Να βρείτε την πιθανότητα: 
Α: το άτομο να είναι άνδρας 
Β: το άτομο να έχει καστανά μάτια 
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Γ: το άτομο να είναι άνδρας με καστανά μάτια 
Δ: το άτομο να είναι άνδρας ή να έχει καστανά μάτια. 

 
28.  Οι 50 εργαζόμενοι μιας εταιρείας γνωρίζουν Αγγλικά ή Γαλλικά. Οι 30 

γνωρίζουν Αγγλικά και οι 25 γνωρίζουν Γαλλικά. Επιλέγουμε τυχαία έναν 

υπάλληλο. Έστω Α το ενδεχόμενο να γνωρίζει Αγγλικά και Γ το ενδεχόμενο να 

γνωρίζει Γαλλικά. 
α) Να δείξετε ότι τα ενδεχόμενα Α και Γ δεν είναι ασυμβίβαστα. β) 
Να βρείτε την πιθανότητα να γνωρίζει: 

i) μόνο Γαλλικά 

ii) μία μόνο ξένη γλώσσα από τις δύο. 
 

29. Στις πανελλήνιες εξετάσεις το 70% των μαθητών από το νομό Ευβοίας έγραψε 

καλά στη Βιολογία γενικής παιδείας ή στα μαθηματικά γενικής παιδείας και το 

20% έγραψε καλά και στα δύο μαθήματα. 
Α. Να βρείτε το ποσοστό των μαθητών που έγραψε καλά στο ένα μόνο μάθημα. Β. 
Αν το 40% έγραψε καλά στη Βιολογία, τότε: 

i. Να βρείτε το ποσοστό των μαθητών που έγραψε καλά στα μαθηματικά και 

όχι στη Βιολογία. 

ii. Αν οι μαθητές που έγραψαν καλά στη Βιολογία και όχι στα μαθηματικά είναι 

600, να βρείτε πόσοι μαθητές από το νομό Ευβοίας έλαβαν μέρος στις 

εξετάσεις. 
 

30. Σε μια σχολή διετούς φοίτησης το πλήθος των φοιτητών είναι διπλάσιο των 

φοιτητριών και το πλήθος των πρωτοετών είναι τριπλάσιο των δευτεροετών. Αν 

η πιθανότητα ένα άτομα που επιλέγεται τυχαία από τη σχολή να είναι φοιτητής 

ή δευτεροετής είναι ίση με 
8 

: 
12 

Α. Να βρεθεί η πιθανότητα κάποιο άτομο της σχολής να είναι: 

 φοιτητής 

 φοιτήτρια 

 πρωτοετής 

 δευτεροετής 

 δευτεροετής φοιτητής 
Β. Να βρεθεί το πλήθος των ατόμων που φοιτούν στη σχολή και το πλήθος των 

πρωτοετών φοιτητριών, αν το πλήθος των δευτεροετών φοιτητών είναι 120. 

 
31. Σε ένα αεροπορικό ταξίδι, το 20% των επιβατών είναι άντρες που δεν έχουν 

ξαναταξιδέψει με αεροπλάνο. Το 30% των επιβατών είναι γυναίκες που έχουν 

ξαναταξιδέψει και η πιθανότητα κάποιος επιβάτης να είναι άντρας ή να έχει 

ξαναταξιδέψει είναι 90%. 
Αν επιλέξουμε τυχαία έναν επιβάτη, να βρείτε την πιθανότητα: 
i. Να είναι άντρας 

ii. Να έχει ξαναταξιδέψει 

iii. Να είναι άντρας και να έχει ξαναταξιδέψει 

iv. Να είναι γυναίκα και να μην έχει ξαναταξιδέψει. 

 
ανισότητες 

32. Έστω Α , Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, με 

P(Α) = 0,7 και P(Β) = 0,4. Να αποδείξετε ότι : 
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α) Τα Α, Β δεν είναι ασυμβίβαστα. 
β) 0,1 ≤ P(Α ∩ Β) ≤ 0,4 

γ) P(Α  Β) ≥ 0,7. 

 
33. Έστω Α , Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, με 

P(Α) = 
2 

και P(Β) = 
3 

2 
. Να αποδείξετε ότι : 

5 
α) Τα Α , Β δεν είναι ασυμβίβαστα . 

β) 
1 

≤ P (Α ∩ Β ) ≤ 
2 

. 
15 5 

γ) P ( Β - Α ) ≤ 
1 

. 
3 

 

34. Aν Α , Β είναι δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω με P(Β) ≤ P(Α) και οι 

πιθανότητες Ρ(Α) και Ρ(Β) είναι οι ρίζες της εξίσωσης 32x2 − 36x + 9 = 0 , τότε: 
α) Να βρείτε τις πιθανότητες Ρ(Α) και Ρ(Β). 

3 
β) Να αποδείξετε ότι: Ρ (Α  Β) ≥ 

4 
. 

γ) Να αποδείξετε ότι: 
1 

≤ Ρ (Α ∩ Β) ≤ 
3 

. 
8 8 

 

35. Έστω Α , Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, με: 

Ρ(Α) = 
3λ - 2 

 

 

2 
και Ρ(Β) = 

5λ - 2 
, όπου λZ. 

4 
α) Να βρείτε τον ακέραιο λ και τις πιθανότητες Ρ(Α) και Ρ(Β) . 

3 
β) Να αποδείξετε ότι: Ρ (Α  Β) ≥ 

4 
. 

γ) Να αποδείξετε ότι: 
1 

≤ Ρ (Α ∩ Β) ≤ 
1 

. 
4 2 

 

36. Έστω Α , Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω. Αν οι ρίζες της 
εξίσωσης (2x – 1)( 3x – 1)(4x – 1) = 0 είναι οι πιθανότητες P(A), P(Α∩Β) και 

P(Α  Β), να βρείτε την πιθανότητα P(Β). 

 
37. Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω τέτοια ώστε: 

Ρ(Β) = 3 Ρ(Α) και 2 Ρ(Α') = Ρ(Β) + 1. 
α) Να βρείτε τις πιθανότητες Ρ(Α) και Ρ(Β). 

β) Να αποδείξετε ότι: 
3

 
5 

4 
≤ Ρ (Α  Β) ≤ 

5 
. 

 

38. Έστω Α , Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω τέτοια ώστε: 

Ρ(Β - Α) = 0,3. Να αποδείξετε ότι: 

α) Ρ(Β) ≥ 0,3 β) Ρ (Α   Β) = Ρ(Α) + 0,3 γ) Ρ(Α) ≤ 0,7. 

 
39. Έστω Α , Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω τέτοια ώστε: 

Ρ(Α) ≤ 
1 

και Ρ(Β) ≥ 
3 

1 
. Να αποδείξετε ότι: 

2 
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α) Ρ (Α  Β' ) ≤ 
5 

β) Ρ(Β - Α) ≥ 
6 

1 
+ Ρ(Α - Β). 

6 
 

40. Έστω Α , Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω τέτοια ώστε: 

Ρ(Α' ) ≤ 
3 

και Ρ(Β' ) = 
7 

2 
. Να αποδείξετε ότι: 

7 

α) Ρ (Α  Β ) ≥ 
9 

- P(Α∩Β) 
7 

β) τα ενδεχόμενα Α , Β δεν είναι ασυμβίβαστα 

γ) Ρ(Α - Β) ≤ 
2 

. 
7 

 

41. Έστω Α ένα ενδεχόμενο ενός δειγματικού χώρου Ω για το οποίο ισχύει: 

() 1  ()  2 = 3λ. Να δείξετε ότι:  
1 
 λ ≤ 

1 
. 

3 3 
 

42. Έστω Α ένα ενδεχόμενο ενός δειγματικού χώρου Ω για το οποίο ισχύει: 

()  
1 
 (')  

3
 = λ + 1. Να δείξετε ότι: 0 ≤ λ ≤ 2. 

2 2 
 
 

43. Έστω Α , Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω με Α  Β . Αν για τις 

πιθανότητες Ρ(Α) και Ρ(Β) ισχύει: 

2()  5  3λ  () () = Ρ(Β) + ()  3 , 

να αποδείξετε ότι:  
2 
 λ   ≤     

2 
. 

3 3 
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